

# Голос времени

Среда, 18 июля 2001 года

№57 (6192)

ИНДЕКС  
54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

## Александр Шиянов награжден орденом

Президент РФ В. Путин подписал указ о награждении председателя Государственной Думы Ставропольского края, члена Совета Федерации Александра Шиянова орденом "За заслуги перед Отечеством" IV степени. Этой награды А. Шиянов удостоен за активную законотворческую деятельность, большой вклад в развитие региона и многолетний добросовестный труд. (ИТАР-ТАСС).

## Возьмем в руки косы

Уважаемые кировчане!

С каждым годом растет в частных подворьях численность крупного и мелкого рогатого скота, свиней, птицы. Это можно только приветствовать - значительная часть жителей района получает основной финансовый доход от реализации животноводческой продукции. Конечно, проблем у животноводов немало, но главная из них - корма.

Предыдущие годы были очень трудными для крестьян - засуха не позволяла заготавливать в достатке грубые и сочные корма. А вот в нынешнем году только ленивый хозяин может оставить свою живность без кормов. Обращаемся через "Голос времени" ко всем жителям района, в чьих подворьях есть живность, принять активное участие в заготовке сена. Для этого надо косить траву в лесополосах, на пустырях, в балках. Каждый селянин без особого труда может заготовить одну-две тонны хорошего корма для животных.

Приведем такие цифры. 5 тысяч голов КРС, в том числе 3,5 тысячи коров, более 9 тысяч свиней и более 1,5 тысячи овец и коз - такое поголовье содержится в личных подсобных хозяйствах кировчан, для которого, по зоотехническим нормам, требуется более 15 тысяч тонн сена. И хотя в этом году в сельхозпредприятиях района складывается благоприятная ситуация с заготовкой грубых и сочных кормов, обеспечить ими частные подворья трудно. Надеяться надо только на себя.

Призываю всех жителей района активно заготавливать корма для своего подсобного хозяйства. От этого во многом зависит материальное благополучие многих семей.

Геннадий МАКАРОВ, начальник Управления сельского хозяйства.

## Есть 5300 экземпляров районки!

Закончилась подписка на II полугодие 2001 года. Всего подписано 20900 экземпляров газет и журналов. Особой популярностью у жителей района пользуется своя газета "Голос времени". Каждый четвертый подписчик непременно выписал свою районку. При плане 5000 экземпляров подписано 5088 "Голоса времени". Общий тираж (с розничной продажей) составляет 5300 экземпляров.

Любовь ШУМУНОВА, начальник отдела подписки и розничной торговли РУФПС

## Новый компьютер

В июле в кардиоревматологическом отделении районной больницы, заведует которым заслуженный врач РФ В.А. Травников, появился новый компьютер. С его помощью можно будет наконец считывать информацию с приобретенного ранее аппарата холтеровского мониторирования.

Это дает тройную выгоду. Во-первых, позволит больным со сложной кардиологической патологией обследоваться на современном уровне здесь, не выезжая в Ставрополь. Во-

вторых, повысит эффективность лечения. И в-третьих, благодаря суперкомпьютерной записи работы сердца с последующим проведением анализа можно прогнозировать состояние больного и вести профилактику; например, на ранних стадиях выявить сложные нарушения работы сердца и предупредить их.

Подарил компьютер глава администрации района П. В. Кожин.

Анатолий СУХИН, глазный врач ЦРБ.

Рассматривался вопрос о соблюдении АООТ "Новопавловскрайгаз" законодательства "О защите прав потребителя" (при оказании услуг жителям города).

В ходе предварительной проверки в актах было отмечено добрая десятка нарушений ст. 10 Закона "О защите прав потребителя" этим предприятием.

На заседание Совета был приглашен руководитель АООТ "Новопавловскрайгаз" А. Ф. Кухарь, который не мог дать исчерпывающих ответов на вопросы: почему нет договоров на поставку баллонного газа, проектные, строительно-монтажные и пуско-наладочные работы, отсутствуют документы по расчетам с потреби-

телейми при снижении качества услуг. Не со всеми потребителями заключены договоры, с некоторых из них получены необоснованные авансовые платежи...

Статья 146 "Кодекса об административных правонарушениях" предусматривает за подобные нарушения штраф от трех до 25 минимальных окладов, а статья 146 (5) - от 50 до 100.

Депутаты решили передать акт проверки АООТ "Новопавловскрайгаз" на административную комиссию и обязали директора предприятия А. Ф. Кухаря исправить положение до 31.12.2001 г.

## ЖАТВА-2001

## Кто сегодня впереди?



### Дневник уборки

На утро 16 июля все сельхозпредприятия, за исключением э/х "Новопавловское" (осталось убрать 43 га), закончили уборку озимого ячменя с урожайностью 33,2 центнера, намолотили 32605 тонн зерна. На первое место выходит э/х "Новопавловское", где с каждого из 357 гектаров собрали по 44 центнера.

Хозяйства района обмолотили 7360 гектаров озимой пшеницы. Урожайность составляет 29,7 центнера, валовой сбор - 21842 тонны.

Приступили все сельхозпредприятия к уборке ярового ячменя, выращенного на площади 7249 гектаров. Субботней площади 2069 гектаров намолочено его 5756 тонн, урожайность - 27,8 центнера.

Ведутся сопутствующие работы. Свалывание соломы произведено на 7935 га. Засыпано ее 610 тонн, полупара вспахано 5313 гектаров.

Евгения КОВАЛЕНКО, диспетчер УСХ.

Колхоз имени Калинина выступил инициатором районного соревнования по своевременной и качественной уборке урожая 2001 года. Это добровольное начинание находит широкую поддержку среди тружеников сельхозпредприятий.

Как и в прошлые годы, в управлении сельского хозяйства создана комиссия из числа специалистов, которая подводит итоги трудового соревнования на уборке урожая зерновых культур. За первые десять дней жатвы лучшим в районе признан уборочно-транспортный комплекс колхоза "Орловский", начальником которого является Сергей Калягинский. Коллективом этого УТК, в распоряжении которого 11 комбайнов, при безаварийной работе убрали зерновые на площади 1340 гектаров с

урожайностью 37,5 ц/га и намолочено 5030 тонн зерна. Средняя дневная выработка на комбайне составила 35,9 тонны.

Лучшим стал экипаж уборочного агрегата из колхоза имени Калинина братья Александр и Анатолий Кугутовы комбайном "Дон-1500" убрали зерновые с 250 гектаров, намолотили 875 тонн зерна. Среднесуточный намолот на комбайн составил 36,5 тонны.

Среди молодежных экипажей уборочных агрегатов наилучшие результаты в колхозе "Коммаяк". Комбайнер Григорий Мирошников и штурвальщик Степан Спиников своим "Доном-1500" убрали зерновые с 215 гектаров за 11 дней, намолотили 452 тонны зерна при среднесуточном намолоте 20,5 тонны.

(Соб. инф.)



### Крим-пресс

#### Появились расхитители нового урожая

Как нам сообщили в Кировском РОВД, выявлено два подозрительных случая. 29 июня был задержан гражданин, который пытался с поля колхоза "Коммаяк" увезти 1700 килограммов ячменя. 4 июля стало печальным для двух новопавловских жителей: их задержали работники милиции с украденным ячменем в количестве 700 килограммов.

Несколько придется отвечать по закону.

(Соб. инф.)

Сергей Федорович Раздобреев и Александр Калягинский, которых вы видите на этом снимке, трудятся сейчас на мукомольной фабрике № 4 ОАО "Марьинское", обеспечивают бесперебойную работу зерноочистительных машин. А только закончится уборка, вернутся к своим тракторам, чтобы заложить прочную основу будущему урожаю.

Бригадир В. И. Солнышкин ценит в них добросовестность и исполнительность, качества, присущие многим членам возглавляемого им коллектива.

### Учимся дома

Много лет в Орловке не было учебно-консультационного пункта. Желающим повысить свой общеобразовательный уровень, получить документ об основном общем и среднем (полном) образовании приходилось ездить в г. Новопавловск, посещать занятия в центральном УКП вечерней школы. Было много неудобств, связанных с поездками. Немногие учащиеся из Орловки достигали цели. Большинство бросали занятия.

И вот теперь в селе функционирует свой учебно-консультационный пункт на базе Орловской средней школы. Школа выделила для занятий учащихся-вечерников отдельный класс.

В результате первого года обучения из 54 учащихся переведены в следующий класс 39. Десять выпускников получили документ об основном общем образовании, пятеро - аттестат о среднем (полном) общем образовании.

Наталья ГАЙГАРОВА, учитель вечерней школы.

## Состоялось внеочередное заседание Совета депутатов г. Новопавловска

Были рассмотрены и другие вопросы: удовлетворена просьба А. В. Подлесного о сложении им полномочий секретаря Совета депутатов г. Новопавловска, на эту должность избран В. И. Газюк.

Очередное заседание Совета назначено на 25 августа 2001 года, где будет рассмотрен вопрос о соблюдении действующего законодательства "О защите прав потребителя" при выполнении работ по оказанию услуг населению Новопавловска ГУ "Кировская центральная районная больница".

Валентина ВОЛКОВА, председатель Совета депутатов.

# Время еще есть

30 июня закончился очередной призыв в ряды Вооруженных Сил России. Проходил он сложнее обычного: в связи с законом РФ о муниципальных образованиях глава каждого населенного пункта непосредственно отвечал за проведение призыва на своей территории. Поэтому у нас в районе вместе одной призывной комиссии работали десять.



От общего числа подлежащих призыву здоровыми и годными к службе в армии признан 61 процент, но пойдут служить лишь 30 процентов. Рода войск, как и прежде, самые разные: военно-морской флот, федеральная пограничная служба, воздушный десант, больше всего ребят попадают в сухопутные войска и МВД.

22,3 % получили отсрочку на время учебы, 38 с половиной процентов к прохождению службы непригодны. Основная причина - недороды, и болочки в основном социальные: недовес из-за однообразного питания, в некоторых случаях - и недоедания; проблемы с желудком и юнечником по этой же причине; сколиозы, пристрастие к спиртному...

Уклоняющихся от призыва в точном смысле этого слова - то есть получивших повестку, расписавшихся в ее получении и не явившихся на комиссию, - нет. Есть такие, которым эту повестку просто невозможно вручить, причем некоторым уже не один год. Кто-то учится в другом городе, но там не прописан и продолжает стоять на учете у нас, кто-то неофициально уехал за границу. Вот таких "уклонистов" у нас 4,4 процента, они находятся в розыске.

Нет на сей раз и отказывающихся служить по религиозным причинам. Представители различных сект, которым вера запрещает присягать или брать в руки оружие, вместо присяги дают расписку, а служат в железнодорожных или других войсках, где иметь дело с оружием неизбежно. За счет этого проблема альтернативной службы остро не стоит.

Зато как никогда обострились вопросы: решение которых связано с деньгами. Призывающую кампанию теперь финансирует правительство Ставропольского края. На этот год на приписку и призыв сюда выделило нашему району 181 тысячу рублей. Эти деньги предназначены на почтовые, транспортные, типографские расходы, оплату услуг связи. Несмотря на кажущуюся внушительность сумма эта не так уж велика. Чего стоят одни только транспортные затраты! Служебного транспорта у военкомата нет. Приходится довольствоваться тем, что дают главы администраций, и направлять их "тотый" транспорт. Один рейс на ПАЗе выливается в 160 литров, на ПАЗе - во все 200.

Другая остройшая проблема - здание, построенное в 1945 году и с тех пор ни разу капитально не ремонтировавшееся. В 1971 году, когда был образован Кировский район, это здание "временно" отдали под военкомат.

В марте этого года инженерная комиссия обследовала здание. Вот ее заключение: "Капитальный ремонт не проводился. Перекрытия деревян-

## Выпуск в спецшколе

Прошел традиционный выпуск в Горнозаводской спецшколе для подростков с девиантным поведением. Школу покинули 23 подростка, причем трое из нашего района. Возраст ребят колеблется от 13 до 16 лет, семь человек окончили 9 классов, 10 получили специальность штукатурка.

Трудностей, с которыми обычно сопряжены наши выпускники, было меньше обычного: ответ не получен только на четырех ребят, которые остаются пока в спецшколе, остальные разъехались.

Комиссия по делам несовершеннолетних, прокурор края, присутствовавшие на выпуске, были настроены очень серьезно. Спрашивали и воспитатели, и самих подростков, как прошло для них время в спецшколе, как изменились их взгляды. Вполне серьезно рассуждали о будущем и мальчишки и многие из них настроены оптимистично.

Бот уже третий год подростки поступают к нам в школу решения суда на очень разные сроки: от пяти лет до трех месяцев. Возможно, в скором времени это станет причиной того, что выпуск будет проходить без участия комиссии.

Николай ШРАМОВ, директор спецшколы.

ные, находятся в аварийном состоянии и требуют полной замены, оконные блоки сгнили, подлежат стопроцентной замене, полы деревянные - 30 % подлежат замене, штукатурка не держится, расслаивается и осыпается, так как сгнила дранка. По зданию проходят трещины с раскрытием до 3 сантиметров. Веранда деревянная подгнила, перекосилась, полы провалились. Подсобные помещения - архив, гаражи, складские помещения - не обогреваются, так как сгнил котел, над котельной течет крыша. Необходим ремонт асфальтового покрытия плаца, ограждения. Второму отделению требуется помещение с отдельным входом для работы с призывающими, нет раздевалок, недостаточно кабинетов для целенаправленной работы". То есть сегодня речь идет уже не о том, что военкомат - это лицо армии, а о том, что в один прекрасный день это "лицо" рухнет и погребет под своими развалинами всех, кто в нем находится. Ремонтировать здание теперь должна администрация города, потому что военкомат расположен на территории Новопавловска. В.Ф. Кузнецова в ближайшие дни обещает провести косметический ремонт, но мы оба понимаем, что это вопрос не решит.

Еще одна задача военкомата - проведение мобилизации в случае необходимости. Для ее осуществления служит так называемый пункт управления. О том, в каком состоянии он находится, можно судить из еще одного официального документа: "В ходе проверки пункта управления было установлено, что в помещении проведен косметический ремонт, что позволяет руководить мобилизацией в районе. Однако полное отсутствие материально-технических средств полностью исключает возможность управления мобилизацией людских и транспортных ресурсов в районе". И дальше приводится перечень минимально необходимого для работы. В перечень этот входят столы и стулья, телефоны, радиостанции, компьютер, печатная машинка и прочее.

Согласно закону Российской Федерации, и призыв, и мобилизацию проводят администрации на местах совместно с военными комиссариатами. Проблем накопилось немало, и они достаточно серьезны. Думаю, в их конструктивном решении должны быть заинтересованы не только военкомат, но и главы администраций всех уровней.

В августе ожидается итоговая проверка штабом округа, в сентябре начнется осенний призыв. Пока время еще есть.

Владимир СОКОЛОВ, военный комиссар района, полковник.

## Встреча с юристом

К нам в редакцию часто обращаются с различными юридическими вопросами. Ответить на часть из них мы попросили сегодня помощника прокурора Кировского района, юриста первого класса А.Н. Пронькина.

### Только через суд!

Два года назад поддалась на уговоры знакомых и заключила фиктивный брак с их родственником, жившим на хуторе. Ему нужна была прописка в городе. Он обещал мне помочь оплачивать квартиру, а как только уладит свои дела, развестись. И вот уже два года я оплачиваю за него квартиру, а от предложения развестись он под разными предлогами уклоняется. Могу ли я развестись без его присутствия и согласия?

Светлана Н.

О разводе не может быть и речи. Вам нужно обратиться в суд с иском о признании брака недействительным, заключенным без цели создания семьи. Найдите свидетелей, которые подтвердят, что "муж" никогда не жил в вашей квартире, вы не вели совместное хозяйство и прочее. После признания брака недействительным на основании решения суда его выпишут с вашей площади. При разводе же вы как бы признаете, что брак был действительным, и после его расторжения еще не факт, что ваш "муж" выпишется из вашей квартиры. Более того, вам будет грозить раздел имущества.

### Пиво - не алкоголь?

Недавно наблюдал такую картину: мальчишка покупает в ларьке пиво, а продавец, не смущаясь, отпускает ему. Я сделал замечание, а в ответ: идите подальше, здесь порядок не вам устанавливать, и вообще пиво - не алкогольный напиток. Значит, подросткам его можно продавать?

Г. Иванов, пенсионер.

Пункт седьмой "Порядка розничной торговли алкогольными напитками и пивом", утвержденного постановлением правительства Российской Федерации 26.09.94 года, запрещает продажу алкоголя - и пива в том числе - лицам, не достигшим 18 лет.

### Открытый разговор

## Я - русский, а это значит...

Думаю, многим еще памятно время, когда в нашей интернационально-многонациональной стране о том, что ты русский, лучше было не говорить. Всем так называемым "малым народам" можно было отстаивать национальную самобытность - русским это грозило обвинением в великодержавном шовинизме.

Сегодня уже нет Советского Союза, интернациональные амбиции России значительно уменьшились, но говорить о том, что ты - не дай Бог - русский, не принято по-прежнему. Почему? То ли стыдимся своей русской, то ли из преувеличенной скромности умаляем о ней, позволяя пренебрежительное отношение к себе, своему языку [он, "великий и могучий"], и

так выдюжит] как в своей собственной стране, к чему мы как-то уже привыкли, так и на территории других стран, что менее привычно и, может быть, поэтому особенно обидно; то ли, что самое страшное, лишаемся - или уже лишились напрочь! - национального самосознания.

Американцы гордятся своим принадлежностью к "Великой Америке", немцы и англичане с достоинством несут свое национальное имя, представители кавказских народов знают всех своих родственников и предков до энного колена... А для вас, если вы русский, что это значит?

Интересно, что эту тему затронули выпускники одной из городских школ. Вот что думают молодые люди 16-17 лет.

- Одни только победы над Наполеоном и Гитлером чего стоят! Если мы чего-то захотим, мы всегда этого добиваемся. Многие специально изучают русский язык, чтобы читать Пушкина, Достоевского, Толстого в подлиннике...

- Я русская - это значит, такая же, как и все люди. Быть русским не значит быть лучше всех. Чем мы лучше других? Человека надо любить не за его национальность, а за душевые качества. Ведь человек любой национальности может быть и добрым, и злым.

- Государство совершило не задумывается о том, как будет жить наше поколение. В России люди не живут, а выживают. Но если бы меня спросили, хочу ли я остаться в России, я, наверное, ответила бы "да".

- К сожалению, гордиться нам особенно нечем. У нас частые экономические катаклизмы, развалившаяся промышленность, социально-экономическая нестабильность, возникшие вследствие этого безработица и платное образование. Поэтому большая часть молодежи (которую я поддерживаю) стремится эмигрировать за границу.

- Конечно, сейчас нам особенно нечем гордиться. Но даже сегодня я не позову никому плохо говорить о моей стране. Мне обидно за Россию. Все эти американцы и европейцы думают только о деньгах, о своем положении в

мире и поэтому сильная Россия будет мешать им.

- Главным является ощущение личной причастности к культуре и судьбе своей страны. Как важно для человека иметь Родину, свой родной краешек земли, где тебя всегда ждут.

Возможно, в мнениях этих немало декларативности и умозрительности, но тем не менее это уже позиция. А что значит быть русским для умудренных опытом "осколков" Советского Союза? Приведу - без комментариев - два мнения. Первое. "Я живу в России, значит - в стране дураков". Второе. "Все национальности настолько смешались друг с другом, что в чистом виде" о них говорить проблематично. Да и дело тут, возможно, не в урожденности, а в том, кем считаешь себя. Барклай де Толли, Багратион, Врубель, Леонтьев, Екатерина II для нас - русские полководцы, русские художники, самые что ни на есть русские. Возможно, потому что для самих себя они тоже были русскими и служили России. Это с одной стороны. А с другой...

Когда я думаю обо всем хорошем, что есть в русском человеке, когда узнаю, что мои соотечественники добились чего-то, горжусь, что я русская. А когда думаю или узнаю о плохом, мне становится стыдно и горько. По-моему, мы слишком уж терпеливы, национальное самосознание и самоуважение

спит в нас очень уж глубоким сном. Память о традициях у нас не идет дальше костюмов для фольклорных ансамблей и встречи хлебом-солью именитых гостей. Мы спрашивали с православием, мы забываем (если не забыли) свои истоки, а беспамятность страшна, прежде всего душевной пустотой.

Национальная идея - основа для возрождения и процветания страны. Именно на национальной идеи "сделали" себя Япония, Америка, Китай... Не национализм, не менее страшный, а именно конструктивная национальная идея. Нужно быть сильным, чтобы тебя уважали: не за то, что ты кого-то бываешь или подавляешь, а за то, что никого не трогаешь. Но при необходимости способен дать сдачи.

В детстве я не могла понять, зачем границы между странами, зачем разные языки и разные деньги. Мне казалось, надо жить одной дружной семьей. Возможно, когда-нибудь так и будет. Но это не значит, что каждая нация должна будет утешать то хорошее, что она накопила, свою изюминку.

И сегодня, пачкая свою душу, ты делаешь беднее и хуже весь свой народ. Ведущая нация - это как большой род, единая семья. А пачкать фамилию него же.

В подобном разговоре трудно поставить точку. Хотя бы потому, что сколько людей, столько и мнений. Если захотите, поделитесь своим.

Оксана МЕДЯНИК.

## Второе рождение “Огонька”

Год не работал детский сад на хуторе Петухин. Как практически все объекты социалки на селе, принадлежал он колхозу. В последнее время содержать “Огонек” хозяйству становилось все труднее, пока наконец садик совсем не закрыли.

Кажется, да зачем вообще нужен садик на хуторе, где всего-то чуть больше 300 жителей, а ребятишек дошкольников наберется не больше двадцати? оказывается, очень нужен. И когда состоялась наконец передача садика на баланс сельской администрации и 19 марта “Огонек” снова открылся, обрадовались этому и родители, и дети, и те, кто получил в детском саду работу. Например, воспитатель с 15-летним стажем Наталья Ивановна Тимохина.

— Сейчас в “Огоньке” 14 ребятишек. Самому младшему — три, двое старших в этом году пойдут в первый класс. Все в одной группе. Вместе играют, вместе занимаются. Но одни рисуют грибы — мухомор рядом с белым и лисичками, другие — лишь бы шляпка была и ножка. Аппликацию делаем для одних я все заготовлю, другие сами кружочки-лепесточки вырезают. Взрослые за малышами ухаживают, помогают. Бывает, и покомандовать поровят, но малыши у нас самостоятельные.

Коллектив в “Огоньке” небольшой, но дружный и

творческий. Помощник воспитателя Лариса Михайловна Сумцова не только накрывает на стол и выполняет обязанности няни, но и великолепно рисует. Надежда Анатольевна Степанова стирает белье и ухаживает за двором, а он не маленький, и весь усыпан цветами. Готовит Валентина Николаевна Белова Сергей Александрович Гаврилюк, руководитель известной в районе группы “Крестьянские дети”, проводит музыкальные занятия, для чего привез свой барабан и показывает мультики. Есть второй воспитатель — Светлана Викторовна Чернышова. Заведует “Огоньком” Инна Федоровна Комарова.

Все эти люди и отремонтировали садик накануне открытия: помазали, побелили, покрасили. Наemные рабочие застеклили окна, поставили забор, отремонтировали канализацию. Оплатила ремонт администрация Орловки. И, несмотря на то, что здание старенькое, смотрится оно неплохо. Шкафчики и стулья, кроватки и постели не новые, но в хорошем состоянии. Украшенная яркими цветами карусель манит прокатиться.

Конечно, не все безоблачно. На горку, например, краски не хватило. Нет ни магнитофона, ни проигрывателя, буквально ничего нет для занятий физкультурой. Книги приносят из дома дети и воспитатели, про-



блома с альбомами и красками, мало игрушек.

Но, несмотря на все это, на то, что плата за ребенка — сто рублей в месяц, а для хуторян, большинство из которых живет натуральным хозяйством, это немалая сумма, родители охотно приводят своих детей сюда, в “Огонек”, к 7:30 утра и забирают в шесть часов вечера, потому что знают их детям здесь хорошо.

Оксана ВОРОПАЕВА.

## Хотите стать милиционером?

Все началось с того, что в редакцию позвонил заместитель начальника отдела Кировского РОВД, начальник отделения по кадровой и воспитательной работе, капитан милиции К.Н. Иванников и предложил встретиться с корреспондентом газеты. Такое поручение получила я, Оксана Воропаева. Конечно, каждый из нас преследовал свои цели. Что вышло в итоге — судить вам, уважаемые читатели.

— Как же попасть в милицию, Константин Николаевич?

— При приеме на работу мы руководствуемся “Законом РФ о милиции”. Если своими словами, учтывая возраст — не моложе 18 и не старше 35, образование — не ниже полного среднего. Берется характеристика по месту жительства, учебы или работы. Претендент сдает физические нормативы, проходит медицинскую комиссию в районе, потом — военно-врачебную в Ставрополе; проходит тестирование в краевом центре психиатрии, при котором выявляется морально-психологическая подготовленность к службе, готовность к экстремальным ситуациям. (Их, кстати, в нашей работе немало. Например, служба в так называемом сводном отряде на границе с Чечней или даже непосредственно в самой Чечне — служба, длившаяся 30 суток, опасная и при этом недостаточно оплачиваемая.) Тот, кто имел судимость, естественно, работать в милиции не может. Юридическое образование обязательно только при поступлении на определенные должности или службы: например, в следствие или дознание.

Для поступающего устанавливается испытательный срок от трех до шести месяцев. Мы широко практикуем наставничество — к стажеру прикрепляется человек с опытом, ведь в каждой службе есть свои нюансы, — и поручительство, когда кто-то из уже работающих сотрудников с хорошей репутацией поручается за вновь поступающего.

— А если тот, за кого поручились, проштрафится, чем это грозит поручителю? Или расчет здесь в основном на совесть?

— Совесть, согласитесь, тоже значит немало. Да и поручаться будешь только за того, кого хорошо знаешь.

— А почему человек хочет работать в милиции, спрашиваете?

— Да.

— И что обычно отвечают?

— Отвечают разное. Нередко говорят, что с детства мечтали об этой работе.

— И вы верите?

— А почему мы должны не верить?

— А не говорят, что больше просто работать негде?

— Нет. Возможно, есть и такие. Это не лучший вариант. Но лишние люди рано

или поздно отсеиваются.

— Полагаю, что число желающих устроиться в милицию намного превышает число вакантных мест. Кому отдаете предпочтение?

— Сколько именно у нас “претендентов на место”, мы не подсчитывали. А предпочтение отдаем тем, у кого есть юридическое образование, опыт работы, хорошая физическая форма, учитываем службу в армии, личные и деловые качества, состояние здоровья.

— Я часто вспоминаю снимок, напечатанный в этом году у нас в газете — “Лучшая смена КПМ”, на котором запечатлены два весьма габаритных, скажем так, сотрудника. Как сочетается это с необходимостью сдачи физнормативов при устройстве в милицию? Разве, уже устроившись, форму поддерживать нужно?

Из ответа на этот вопрос я сделала вывод, что внешность обманчива, лишний раз вспомни предупреждение Козьмы Пруткова: “Не верь глазам своим”. А ответ был такой:

— Личный состав Кировского РОВД боеспособен. Каждый из сотрудников регулярно занимается физической подготовкой, каждый должен быть готов физически остановить преступника и в состоянии это сделать реально.

— Можно вопрос из области слухов? Говорят, чтобы устроиться в ГАИ, нужно заплатить от 20 до 40 тысяч.

— У меня такой информации нет. Если у вас или у кого-то из граждан есть конкретные факты о требовании взятки при приеме на работу, обращайтесь ко мне, начальнику РОВД, в управление собственной безопасности.

— Какие меры принимаете вы к проштрафившимся сотрудникам? Можете ли назвать данные, сколько и каких нарушений было в прошлом году, в этом?

— В соответствии с нормативно-правовыми актами руководство отдела внутренних дел осуществляет работу по укреплению дисциплины и законности в ОВД. Факты их нарушений сотрудниками отдела выявляются и пресекаются или предупреждаются. Ежемесячно на оперативных совещаниях при начальнике РОВД анализируется состояние дисциплины, намечаются мероприятия по ее укреплению. За прошедший период 2001 года в ОВД допущено

но 17 случаев нарушения дисциплины, за аналогичный период прошлого года — 22. Это нарушение кодекса чести рядового и начальствующего состава ОВД, неисполнение должностных инструкций, нарушение порядка рассмотрения материалов и другие. Практикуем меры общественного воздействия (в этом году они применялись к девяти сотрудникам), суд чести, где открыто обсуждается сложившаяся ситуация, проступок. Суд чести может ходатайствовать о взыскании или ограничиться обсуждением. Есть офицерское собрание, которое решает вопросы оказания помощи. Например, недавно весь личный состав перечислил однодневный заработок РОВД Буденновского района, где было стихийное бедствие.

— Есть ли проступки, более крупные, чем опоздание на работу? Например, кто-то берет взятки, на которые строят дома, покупают машины? Есть ли случаи, когда сотрудники милиции виноваты в дорожно-транспортных происшествиях, как, например, в Левокумском районе?

— Могу сказать одно: мы никого не укрываем, все конкретные проступки расследуются. Руководство РОВД уделяет особое внимание недопущению случаев дорожно-транспортных происшествий по вине сотрудников отдела. Создана комиссия по безопасности дорожного движения. Проводятся мероприятия, направленные на выявление сотрудников, допускающих различные нарушения, начиная от неправильного оформления доверенности на право управления транспортом и заканчивая вождением машины в нетрезвом состоянии. Такие сотрудники имеются. К ним применяются жесткие меры дисциплинарного и административного характера. Помочь улучшить ситуацию могут и граждане, сообщая о нарушениях сотрудниками милиции правил дорожного движения по телефонам: 02, 2-26-01.

Бот такой получился разговор. Не могу сказать, что в ответ я услышала именно то, что хотела. Но с тем, что вопросы журналиста не подорвут авторитета милиции и что открытая информация больше способствует поднятию доверия “простых” людей к людям в форме, мы оба согласились, и это отрадно. Более того, Константин Николаевич сказал, что готов сотрудничать с редакцией и отвечать на вопросы, которые наши читатели захотят задать через газету. Думаю, предложение интересное и не воспользоваться им грехно. Если вы согласны со мной, звоните или пишите.

## Кто защитит покупателя? И продавца тоже!

К сведению читателей районки: в администрации Новопавловска теперь есть уполномоченный по защите прав потребителей — Виктор Михайлович Рубанов (кабинет № 8, телефон: 2-33-09). Обращайтесь, пишите, звоните, приходите, если кому-то на рынке подсунули некачественный товар или, скажем, предоставили некачественные услуги в парикмахерской.

Сегодня мы предоставляем ему слово.

Моя задача — законным способом защитить возможно нарушенные права потребителя, — говорит Виктор Михайлович, — и я не случайно употребил слово “возможно”, потому что из своей практики знаю, что примерно десятая часть жалоб потребителей бывает необоснованной: их права не были нарушены, хотя им кажется, что это произошло. И тогда приходится защищать продавца.

Купил человек стиральную машину, привез домой, а она не работает. Что делать? Он в панике: деньги заплатил немалые, а продавца — ищи ветра в поле! А ведь по закону у вас есть право выбора: отремонтировать вещь за счет продавца или за свой счет, но с возмещением затрат продавцу. Вы можете расторгнуть договор купли-продажи и вернуть вещь обратно, и все затраты (в том числе транспортные) ложатся на продавца. Можно, конечно, обратиться к заводу-изготовителю с претензией на производственный брак.

Но потребитель не всегда знает свои права и потому не может защитить их в одиночку. И тут приходит на помощь наша служба. Кстати, помогаем мы людям абсолютно бесплатно. Но, если продавец нарушил правила торговли и не хочет уладить дело миром с покупателем, существуют солидные штрафы. Мы рассматриваем эти материалы на заседании городской административной комиссии, если надо — обращаемся в краевой антимонопольный комитет в суд, прокуратуру, милицию, и там принимают соответствующие меры к нарушителям прав потребителя, вплоть до уголовной ответственности.

Потому, покупая сложно-бытовую технику (даже если у продавца нет кассового аппарата), попросите его собственноручно выписать вам товарный чек с указанием номера свидетельства, суммы, даты, фамилии продавца. Пусть он поставит свою подпись. Можно и печать, если имеется. И тогда никто не откажется от своего товара.

Но бывает и такое, дал продавец товар в кредит (городок наш маленький, все друг друга знают в лицо), скажем, это были туфли. Покупатель их месяц продержал у себя, понесил разонравились качество плохое! И решил вернуть товар в магазин, но обувь уже потеряла свой товарный вид. Как быть? Это риск для продавца оставить и без денег, и без то-

вара. И взять обратно стоптанные башмаки — кто их потом купит? И тут надо быть объективным: покупатель тоже не всегда бывает прав. И эти проблемы на каждом углу.

У нас сплошь и рядом нарушаются права потребителей от человека, имеющего право на льготы, почему-то требуют сдать ксерокопию документа, подтверждающей это право. 8,5 тысячи абонентов обязывают сдавать такие “документы” в четыре организации. Это противозаконно. Почему люди должны выбрасывать на ветер 12 рублей? К тому же, ксерокопия — не документ, если не заверена нотариально.

Наша служба работает недавно, но мы уже составили 40 протоколов, свидетельствующих о нарушении прав потребителей.

Заходим в магазин на улице Лесной, 1 Новопавловска. Здесь нет никаких документов, подтверждающих право на торговлю, происхождение товаров, а у продавца нет даже личной медицинской книжки.

На автовокзале магазин фермерского хозяйства “Виктория” (В. Губина) стоят столики общественного питания на 36 посадочных мест, налог платят лишь за половину. В магазине ООО “Молочник” (Л. Серенко) по ценнику сыр стоит 70 рублей, по накладной — 65. ООО “Фантазия” (А. Белодедов) здесь пять наименований хлеба, документы лишь на три, и совсем нет документов, подтверждающих происхождение такого товара, как рыба вяленая, масло сливочное, колбаса копченая, нарушены условия хранения скоропортящихся продуктов.

Нарушаются права потребителей такими предприятиями, как ГУП ЖХХ, АООТ “Новопавловскрайгаз”, Новопавловским филиалом “Ставрополькоммуналэлектро” (на них около полутора жалоб). Руководители этих предприятий были приглашены на заседание городского Совета депутатов, и сотни горожан даже не догадывались сегодня о том, что их права нами были защищены, монополисты устранили многие нарушения в работе с потребителями услуг. Однако сделано еще мало: по-прежнему по городу не ходят автобусы, до сих пор в Новопавловске не переданы на баланс коммунального некоторые многоэтажки. А потому мы обязаны защитить права горожан оставаться и без денег, и без то-

вара. И будем это делать.

